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wjec

TGAU FFISEG DWYRADD UNED 6 3430N60

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
la 10371 1.1 0.9 3 38 98.6
1bi 9443 0.7 0.4 1 72.3 89.8
1bii 9792 0.7 0.7 2 34.1 93.1
lci 10206 2.2 0.7 3 74.1 97
1cii 10252 0.9 0.5 2 46.7 97.5
2a 10405 2 0.9 3 66.1 98.9
2b 9996 1.6 0.8 2 80.4 95
2c 9926 1.5 0.8 2 73.1 94.4
3a 10284 2.2 1 3 72.5 97.8
3b 8683 0.2 0.5 2 11.7 82.5
3ci 9820 0.8 0.4 1 82.5 93.3
3cii 9624 1 1 2 48.2 91.5
3ciii 9169 0.8 0.9 2 40.8 87.2
4 9738 3 1.4 6 49.8 92.6
Sai 10256 2.8 0.6 3 94.1 97.5
Saii 9112 0.1 0.4 2 5.2 86.6
Sbi 7623 0 0.2 1 2.7 72.5
Sbii 9679 1.6 0.8 2 78.3 92
Sbiii 8694 0.8 1 3 27.8 82.7
6ai 9377 1.5 1.2 3 49.3 89.1
6aii 7432 0.1 0.3 1 12.4 70.7
6aiii 7989 0 0.2 1 2.7 76
6b 9029 1 0.8 2 47.7 85.8
7ai 10056 0.7 0.5 1 65.5 95.6
7aii 8162 0.2 0.4 2 10.6 77.6
7aiii 9240 0.3 0.4 1 27.7 87.8
7aiv 8394 0.6 0.5 1 64.4 79.8
7bi 10197 0.5 0.5 1 45.7 96.9
7bii 7857 1 1 2 52.1 74.7
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4. Mae'r graff cyflymder-amser yn dangos mudiant car am gyfnod o 30s.

Cyflymder (m/s)
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Defnyddiwch y data o'r graff i ddisgrifio mudiant y car. [6 AYE]
Does dim angen unrhyw waith cyfrifo.
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4. Mae'r graff cyflymder-amser yn dangos mudiant car am gyfnod o 30s.

Cyflymder (m/s)
) B Cc
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Defnyddiwch y data o'r graff i ddisgrifio mudiant y car. [6 AYE]
Does dim angen unrhyw waith cyfrifo.
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Cyflymder (m/s)
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Defnyddiwch y data o'r graff i ddisgrifio mudiant y car. [6 AYE]
Does dim angen unrhyw waith cyfrifo.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
Cynnwys dangosol:
Yny 5 eiliad cyntaf (A i B), mae'r car yn cyflymu'n gyson/unffurf o
ddisymudedd (0 m/s) i gyflymder o 6 m/s.
O B i C, mae'n cymryd 15 s (h.y. 5i 20) yn teithio ar gyflymder 3 3 6 3

cyson o 6 m/s.
O CiD, mae gany car arafiad cyson o 6 m/s i ddisymudedd
dros 10 s.

5-6 marc

Mae'n rhoi disgrifiad cynhwysfawr o dair rhan y mudiant mewn
manylder, ac mae’n cynnwys yr holl werthoedd sy'n berthnasol i'r
mudiant.

Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3—-4 marc

Mae'n rhoi disgrifiad cynhwysfawr o ddwy ran y mudiant mewn
manylder, gyda rhai gwerthoedd neu ddisgrifiad cyfyngedig o'r
tair rhan gyda rhai gwerthoedd wedi’'u cynnwys.

Mae yna ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i
raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg

Cywir.

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

1-2 marc

Mae'n rhoi disgrifiad cyfyngedig o un neu ddwy ran o'r mudiant
neu ddisgrifiad o bob rhan ond heb gynnwys unrhyw ddata.
Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu
marc.

Cyfanswm Cwestiwn 4

© WJEC CBAC Ltd.
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4. Mae'r graff cyflymder-amser yn dangos mudiant car am gyfnod o 30s.

Cyflymder (m/s)

: B C
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Defnyddiwch y data o'r graff i ddisgrifio mudiant y car. [6 AYE]
Does dim angen unrhyw waith cyfrifo.
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4.2



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad cyfyngedig o bob rhan o'r mudiant.  Mae na resymu sylfaenol sy'n rhannol gydlynol a ddiffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur.  Rhoddwyd yr ateb felly yn y band gwaelod a dyfarnwyd 2 farc.











10

4. Mae'r graff cyflymder-amser yn dangos mudiant car am gyfnod o 30s.

Cyflymder (m/s)
) B Cc
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Defnyddiwch y data o'r graff i ddisgrifio mudiant y car. [6 AYE]
Does dim angen unrhyw waith cyfrifo.
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4. 4



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad cyfyngedig o'r tair rhan o'r mudiant gyda rhai gwerthoedd wedi'u cynnwys.  Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc. 
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Defnyddiwch y data o'r graff i ddisgrifio mudiant y car. [6 AYE]
Does dim angen unrhyw waith cyfrifo.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad cynhwysfawr o dair rhan y mudiant mewn manylder, ac mae'n cynnwys yr holl werthoedd sy'n berthnasol i'r mudiant.  
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol.
Rhoddwyd yr ateb felly yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc.
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4. Mae'r graff cyflymder-amser yn dangos mudiant car am gyfnod o 30s.

Cyflymder (m/s)

A B C
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Amser (s)
Defnyddiwch y data o’r graff i ddisgrifio mudiant y car. [6 AYE]

Does dim angen unrhyw waith cyfrifo.
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5 (a)

(i)

(ii)

Scy,

267.

Lo’/

12

) WIEC CBAC Cyf.

(3430N€0-1)

Mae tua 50% o'r pelydriad cefndir yn dod o nwy radon.
Mae 25% yn dod o'r ddaear, adeiladau a meddygol gyda'i gilydd.
Mae 15% yn dod o belydrau cosmig.
Mae 10% yn dod o fwyd a diod.

Allwedd ar gyfer y siart cyich

Ffynhonnell

5 Llythyren ar
y Z‘;‘fﬁj‘}f’d y siart cylch
Nwyradon | D _____
Bwyd a
diod Ao
Y ddaear,
adeiladau a A
meddygol i
Pelydrau
cosmig

MaeTr siart cylch yn dangos canrannau'r pelydriad cefndir o wahanol ffynonellau ar gyfer
ardal o Gernyw yn y DU (UK).

Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i gwblhau'r aliwedd ar gyfer y siart cylch. [3]

Mae'r pelydriad cefndir o nwy radon yng Nghanolbarth Cymru yn llai nag y mae
yn yr ardal o Gernyw.

Mae'r pelydriad cefndir o bob ffynhonnell arall yn aros yr un peth.

Mae Alan yn dweud y byddai'r siart cylch ar gyfer Canolbarth Cymru yr un peth a'r
un uchod. Esboniwch a ydych chi'n credu bod Alan yn gywir.

(2]

(\[O\ BT 5 o0 ¥ > & SEIY  o dchm\J n. %ijxrdﬁaW\}o\g\
mace . ‘\Lu..\\i ........ focdlon.. N.. . S¥ o S wal . nas..
LN ...(;f;..‘e,(m\js,u,_.,.... e
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(b) Mae gan yrisotop poloniwm-210 hanner oes o 140 diwrnod.
Mae'n ffynhonnell o ymbelydredd alffa.
Mae 2009 o boloniwm-210 yn cael €i storio mewn cwpwrdd sydd wedi'i gloi.

(i) Mae mas y poloniwm-210 yn haneru mewn 140 diwrnod.
Nodwch un maint (quantity) arall sy'n haneru yn yr amser hwnnw. 1]

R = R |

(i) Cwblhewch y tabl isod i ddangos sut mae mas y poloniwm sy’n weddill yn newid

gydag amser. 2]
Mas y poloniwm
Amser (diwrnodau) sy'n weddill
(9)
0 200
140 100
280 e
420 =400

(ii) Cwblhewch y tabl canlynol, gan roi niferoedd y gronynnau mewn niwclews
poloniwm-210 (3}JPo). (3]

Enw'r gronynnau Nifer y gronynnau yn y niwclews

niwcleonau L G I
protonau 2 4.
niwtronau Z %,

Arholwr
yn unig
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i WJEC CBAC Cy! (3430N50-1) Trowch y dudalen.










12

5. (a) MaeT siart cylch yn dangos canrannau'r pelydriad cefndir o wahanol ffynonellau ar gyfer
ardal o Gernyw yn y DU (UK).

(i) Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i gwblhau'r allwedd ar gyfer y siart cylch. [3]
Mae tua 50% o'r pelydriad cefndir yn dod o nwy radon.

Mae 25% yn dod o'r ddaear, adeiladau a meddygol gyda'i gilydd.
Mae 15% yn dod o belydrau cosmig.

Mae 10% yn dod o fwyd a diod.

Aliwedd ar gyfer y siart cylch
nynhonpell Liythyren ar
ypelydriad | Jiart cyich

A cefndir | ¥ StA Y
Nwy radon D ______
D Bwyd a
diod | ... C ;
C
Y ddaear,
adeiladau a A

B meddygol | T

Pelydrau
cosmig O

(i) Mae'r pelydriad cefndir o nwy radon yng Nghanolbarth Cymru yn llai nag y mae
yn yr ardal o Gernyw.
Mae'r pelydriad cefndir o bob ffynhonnell arall yn aros yr un peth.

Mae Alan yn dweud y byddai'r siart cylch ar gyfer Canolbarth Cymru yr un peth &'
un uchod. Esboniwch a ydych chi'n credu bod Alan yn gywir. 2]

oMo~ C)é:“‘ 35. ..................... 8@‘ e

12

[ WJEC CBAC Cyf. {3430NB0-1)
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(b)

Mae gan yr isotop poloniwm-210 hanner oes o 140 diwrnod.

Mae'n ffynhonnell 0 ymbelydredd alffa.

Mae 2009 o boloniwm-210 yn cael ei storio mewn cwpwrdd sydd wedi'i gloi.

(i)

(i)

(iii)

Mae mas y poloniwm-210 yn haneru mewn 140 diwrnod.
Nodwch un maint (quantity) arall sy'n haneru yn yr amser hwnnw.

e & 12 Cj,

gydag amser.
Mas y poloniwm
Amser (diwrnodau) sy’'n weddill
(9)

0 200
140 100
280 | 50
420 29

Cwblhewch y tabl canlynol, gan roi niferoedd y gronynnau mewn niwclews

nbe, lad(tcg O\wo\

Cwblhewch y tabl isod i ddangos sut mae mas y poloniwm sy’'n weddill yn newid

[2]

poloniwm-210 (344Po). [3]
Enw'r gronynnau Nifer y gronynnau yn y niwclews
niwcleonau ""7—
protonau [ sS4
niwtronau g q’

Arholwr
yn unig
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& WIEC CBAC Cyt.

(3430N60-1)

Trowch y dudalen.
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5. (a) Mae'r siart cylch yn dangos canrannau'r pelydriad cefndir o wahanol ffynonellau ar gyfer

ardal o Gernyw yn y DU (UK).
(iy Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i gwblhau'r allwedd ar gyfer y siart cylch. [3]

Mae tua 50% o'r pelydriad cefndir yn dod o nwy radon.

Mae 25% yn dod o'r ddaear, adeiladau a meddygol gyda'i gilydd.

Mae 15% yn dod o belydrau cosmig.
Mae 10% yn dod o fwyd a diod.

Aliwedd ar gyfer y siart cylch
Ffynhonnell
A Liythyren ar
y pelydriad :
A chtndir y siart cyich
Nwyradon | ..
D Bwyd a
diod | ... C{ AAAAAA
C
Y ddaear,
adeiladau a A
B meddygol | T
Pelydrau
cosmig | - B -----

(i) Mae'r pelydriad cefndir o nwy radon yng Nghanolbarth Cymru yn llai nag y mae

yn yr ardal o Gernyw.
Mae'r pelydriad cefndir o bob ffynhonnell arall yn aros yr un peth.

Mae Alan yn dweud y byddai'r siart cylch ar gyfer Canolbarth Cymru yr un peth &'
un uchod. Esboniwch a ydych chi’n credu bod Alan yn gywir. [2]

(cedaf . waog. . Alan . \df\ .......... o gw(o\nmt\)old
bal..... Wne}* ____________________

......... a.r-au?nauf‘f’sl@rwgw LMy .

dydyt  Cancomosr  ddim pn  goMu newao\
tly  wmae  dand T WW MStdfun()DH\

12
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(b)

Mae gan yr isotop poloniwm-210 hanner oes o 140 diwrnod.
Mae’n ffynhonnell o ymbelydredd alffa.
Mae 2009 o boloniwm-210 yn cael ei storio mewn cwpwrdd sydd wedi'i gloi.

(i) Mae mas y poloniwm-210 yn haneru mewn 140 diwrnod.
Nodwch un maint (quantity) arall sy'n haneru yn yr amser hwnnw. 1]

................. ‘/’LOOS S X0 DTS - (]

(i) Cwblhewch y tabl isod | ddangos sut mae mas y poloniwm sy’'n weddill yn newid

(iii)

gydag amser. [2]
Mas y poloniwm
Amser (diwrnodau) sy'n weddill

(9)
0 200
140 100

280 0.

420 .25..

Cwblhewch y tabl canlynol, gan roi niferoedd y gronynnau mewn niwclews

poloniwm-210 (2}4Po). [3]
Enw'r gronynnau Nifer y gronynnau yn y niwclews
niwcleonau 2 q "'
protonau ﬂ’t—{
niwtronau 126

Arholwr
yn unig
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1 WJEC CBAC Cyf (3430NGO-1) Trowch y dudalen.
















Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

()

Mewn trefn: D, C, A, B

3 marc 0s yw pob un o'r 4 yn gywir
2 farc am 2 neu 3 yn gywir

1 marc am 1 yn gywir

(ii)

Byddai rhan/adran nwy radon yn llai (1)

ond byddai pob rhan/adran arall yn fwy (1)

D.S. er mwyn rhoi unrhyw farciau, rhaid bod yr ymgeisydd wedi
defnyddio’r gair rhan/adran (neu eiriad tebyg sy’n cyfleu’r un
ystyr) o leiaf unwaith

(b)

(i)

Cyfradd cyfrif / actifedd / nifer y gronynnau heb ddadfeilio / nifer
y niwclysau / nifer yr atomau

(ii)

50 (1)
25 (1)

(i)

Niwcleonau — 210 (1)
Protonau - 84 (1)
Niwtronau - 126 (1)

Cyfanswm Cwestiwn 5

11

© WJEC CBAC Ltd.
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5 (a)

Scy,

(ii)

267.

Lo’/

12

) WIEC CBAC Cyf.

(3430N€0-1)

Mae tua 50% o'r pelydriad cefndir yn dod o nwy radon.
Mae 25% yn dod o'r ddaear, adeiladau a meddygol gyda'i gilydd.
Mae 15% yn dod o belydrau cosmig.
Mae 10% yn dod o fwyd a diod.

Allwedd ar gyfer y siart cyich

Ffynhonnell

5 Llythyren ar
y Z‘;‘fﬁj‘}f’d y siart cylch
Nwyradon | D _____
Bwyd a
diod Ao
Y ddaear,
adeiladau a A
meddygol i
Pelydrau
cosmig

MaeTr siart cylch yn dangos canrannau'r pelydriad cefndir o wahanol ffynonellau ar gyfer
ardal o Gernyw yn y DU (UK).

(i) Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i gwblhau'r aliwedd ar gyfer y siart cylch. [3]

Mae'r pelydriad cefndir o nwy radon yng Nghanolbarth Cymru yn llai nag y mae
yn yr ardal o Gernyw.

Mae'r pelydriad cefndir o bob ffynhonnell arall yn aros yr un peth.

Mae Alan yn dweud y byddai'r siart cylch ar gyfer Canolbarth Cymru yr un peth a'r
un uchod. Esboniwch a ydych chi'n credu bod Alan yn gywir.

(2]

(\[O\ BT 5 o0 ¥ > & SEIY  o dchm\J n. %ijxrdﬁaW\}o\g\
mace . ‘\Lu..\\i ........ focdlon.. N.. . S¥ o S wal . nas..
LN ...Gj..ﬂ.(ﬂ\jw .
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Sticky Note

3 marc.  Mae'r ymgeisydd wedi cwblhau'r allwedd ar gyfer y siart cylch yn gywir.




Sticky Note

Dim marciau.  Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio'r gair rhan/adran (neu eiriau tebyg sy'n cyfleu'r un ystyr) o leiaf unwaith yn ei ateb.
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(b) Mae gan yrisotop poloniwm-210 hanner oes o 140 diwrnod.
Mae'n ffynhonnell o ymbelydredd alffa.
Mae 2009 o boloniwm-210 yn cael €i storio mewn cwpwrdd sydd wedi'i gloi.

(i) Mae mas y poloniwm-210 yn haneru mewn 140 diwrnod.
Nodwch un maint (quantity) arall sy'n haneru yn yr amser hwnnw. 1]

R = R |

(i) Cwblhewch y tabl isod i ddangos sut mae mas y poloniwm sy’n weddill yn newid

gydag amser. 2]
Mas y poloniwm
Amser (diwrnodau) sy'n weddill
(9)
0 200
140 100
280 e
420 =400

(ii) Cwblhewch y tabl canlynol, gan roi niferoedd y gronynnau mewn niwclews
poloniwm-210 (3}JPo). (3]

Enw'r gronynnau Nifer y gronynnau yn y niwclews

niwcleonau L G I
protonau 2 4.
niwtronau Z %,

Arholwr
yn unig
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i WJEC CBAC Cy! (3430N50-1) Trowch y dudalen.

5bi: 0
5bii: 0
Sbiii: 0



Sticky Note

Dim marc.




Sticky Note

Dim marciau.




Sticky Note

Dim marciau.
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5. (a) MaeT siart cylch yn dangos canrannau'r pelydriad cefndir o wahanol ffynonellau ar gyfer
ardal o Gernyw yn y DU (UK).

(i) Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i gwblhau'r allwedd ar gyfer y siart cylch. [3]
Mae tua 50% o'r pelydriad cefndir yn dod o nwy radon.

Mae 25% yn dod o'r ddaear, adeiladau a meddygol gyda'i gilydd.
Mae 15% yn dod o belydrau cosmig.

Mae 10% yn dod o fwyd a diod.
Aliwedd ar gyfer y siart cyich
Ffynhonnell Liythyren ar
ypelydriad | Jiart cyich
A cefndir | Y Y 1
Nwy radon D ......
D Bwyd a
diod | ... C . i
C
Y ddaear,
adeiladau a A
B meddygol | T
Pelydrau B 1
cosmig

(i) Mae'r pelydriad cefndir o nwy radon yng Nghanolbarth Cymru yn llai nag y mae
yn yr ardal o Gernyw.
Mae'r pelydriad cefndir o bob ffynhonnell arall yn aros yr un peth.

Mae Alan yn dweud y byddai'r siart cylch ar gyfer Canolbarth Cymru yr un peth &'
un uchod. Esboniwch a ydych chi'n credu bod Alan yn gywir. 2]

oMo~ C)é:“‘ 35. ..................... 8@‘ e

12

[ WJEC CBAC Cyf. {3430NB0-1)
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5ai: 3
5aii: 0



Sticky Note

3 marc.  Mae'r ymgeisydd wedi cwblhau'r allwedd yn gywir.



Sticky Note

Dim marciau.  Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio'r gair rhan/adran (neu eiriau tebyg syy'n cyfleu'r un ystyr) o leiaf unwaith yn ei ateb.






13

(i)

(i)

(iii)

(b) Mae gan yr isotop poloniwm-210 hanner oes o 140 diwrnod.
Mae'n ffynhonnell 0 ymbelydredd alffa.
Mae 2009 o boloniwm-210 yn cael ei storio mewn cwpwrdd sydd wedi'i gloi.

Mae mas y poloniwm-210 yn haneru mewn 140 diwrnod.
Nodwch un maint (quantity) arall sy'n haneru yn yr amser hwnnw.

Cwblhewch y tabl isod i ddangos sut mae mas y poloniwm sy’'n weddill yn newid

o dnbalyfﬂgm &

gydag amser.
Mas y poloniwm
Amser (diwrnodau) sy'n weddill
(9)
0 200
140 100
2
20 | 50
420 29.

Cwblhewch y tabl canlynol, gan roi niferoedd y gronynnau mewn niwclews

poloniwm-210 (%}4Po).

Enw'r gronynnau Nifer y gronynnau yn y niwclews
niwcleonau 1 Q’Z
protonau [ sS4
niwtronau g q’

[

[2]

[3]

Arholwr
yn unig
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& WIEC CBAC Cyt.

(3430N60-1)

Trowch y dudalen.

5bi: 0
5bii: 2
Sbiii: 1



Sticky Note

Dim marc.



Sticky Note

2 farc am gwblhau'r tabl yn gywir.




Sticky Note

1 marc am y nifer o brotonau yn y niwclews yw 84.
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5. (a) Mae'r siart cylch yn dangos canrannau'r pelydriad cefndir o wahanol ffynonellau ar gyfer

ardal o Gernyw yn y DU (UK).
(iy Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i gwblhau'r allwedd ar gyfer y siart cylch. [3]

Mae tua 50% o'r pelydriad cefndir yn dod o nwy radon.

Mae 25% yn dod o'r ddaear, adeiladau a meddygol gyda'i gilydd.

Mae 15% yn dod o belydrau cosmig.
Mae 10% yn dod o fwyd a diod.

Aliwedd ar gyfer y siart cylch
Ffynhonnell
A Liythyren ar
y pelydriad :
A chtndir y siart cyich
Nwyradon | ..
D Bwyd a 1
diod | .. C{ AAAAAA
C
Y ddaear,
adeiladau a A
B meddygol | T
Pelydrau 1
cosmig | - B -----

(i) Mae'r pelydriad cefndir o nwy radon yng Nghanolbarth Cymru yn llai nag y mae

yn yr ardal o Gernyw.
Mae'r pelydriad cefndir o bob ffynhonnell arall yn aros yr un peth.

Mae Alan yn dweud y byddai'r siart cylch ar gyfer Canolbarth Cymru yr un peth &'
un uchod. Esboniwch a ydych chi’n credu bod Alan yn gywir. [2]

(cedaf . waog. . Alan . \df\ .......... o gw(o\nmt\)old
bal..... Wne}* ____________________

......... a.r-au?nauf‘f’sl@rwgw LMy .

dydyt  Cancomosr  ddim pn  goMu newao\
tly  wmae  dand T WW MStdfun()DH\

12

G WIEC CBAC Cy!. (3430N80-1)
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5aii: 0



Sticky Note

3 marc.  Mae'r ymgeisydd wedi cwblhau'r allwedd yn gywir.




Sticky Note

Dim marciau.  Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio'r gair 'rhan/adran' (neu eiriau tebyg sy'n cyfleu'r un ystyr) o leiaf unwaith yn yr ateb i gael unrhyw farciau.
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(b) Mae gan yr isotop poloniwm-210 hanner oes o 140 diwrnod.
Mae’n ffynhonnell o ymbelydredd alffa.
Mae 2009 o boloniwm-210 yn cael ei storio mewn cwpwrdd sydd wedi'i gloi.

(i

(ii)

(iii)

,,,,,, Y?,OOS o B DO

Mae mas y poloniwm-210 yn haneru mewn 140 diwrnod.
Nodwch un maint (quantity) arall sy'n haneru yn yr amser hwnnw. 1]

Cwblhewch y tabl isod | ddangos sut mae mas y poloniwm sy’'n weddill yn newid

gydag amser. [2]
Mas y poloniwm
Amser (diwrnodau) sy'n weddill
(9)
0 200
140 100 1
280 0.
420 725 1

Cwblhewch y tabl canlynol, gan roi niferoedd y gronynnau mewn niwclews

poloniwm-210 (2}4Po). [3]
Enw'r gronynnau Nifer y gronynnau yn y niwclews
niwcleonau 244
protonau 4y 1
niwtronau 126 1

Arholwr
yn unig
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1 WJEC CBAC Cyf (3430NGO-1) Trowch y dudalen.

5bi: 0
5bii: 2
Sbiii: 2



Sticky Note

Dim marc.



Sticky Note

2 farc am y rhifau cywir.




Sticky Note

2 farc am y nifer o brotonau a niwtronau'n gywir.
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Arholwr
5. (a) Mae’rsiart cylch yn dangos canrannau’r pelydriad cefndir o wahanol ffynonellau ar gyfer ynene

ardal o Gernyw yn y DU (UK).
(i) Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i gwblhau’r allwedd ar gyfer y siart cylch. [3]
Mae tua 50% o’r pelydriad cefndir yn dod o nwy radon.
Mae 25% yn dod o’r ddaear, adeiladau a meddygol gyda'’i gilydd.
Mae 15% yn dod o belydrau cosmig.
Mae 10% yn dod o fwyd a diod.

Allwedd ar gyfer y siart cylch

Ffynhonnell

y pelydriad
cefndir

Llythyren ar
y siart cylch

Nwy radon

Bwyd a
diod

Y ddaear,
adeiladau a
B meddygol

Pelydrau
cosmig | s

(i) Mae’r pelydriad cefndir o nwy radon yng Nghanolbarth Cymru yn llai nag y mae
yn yr ardal o Gernyw.
Mae’r pelydriad cefndir o bob ffynhonnell arall yn aros yr un peth.

Mae Alan yn dweud y byddai’r siart cylch ar gyfer Canolbarth Cymru yr un peth a'r
un uchod. Esboniwch a ydych chi’n credu bod Alan yn gywir. [2]

12

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1)





13

(b) Mae gan yr isotop poloniwm-210 hanner oes o 140 diwrnod.
Mae’n ffynhonnell o ymbelydredd alffa.
Mae 200g o boloniwm-210 yn cael ei storio mewn cwpwrdd sydd wedi’i gloi.

(i) Mae mas y poloniwm-210 yn haneru mewn 140 diwrnod.
Nodwch un maint (quantity) arall sy’n haneru yn yr amser hwnnw. [1]

(i) Cwblhewch y tabl isod i ddangos sut mae mas y poloniwm sy’n weddill yn newid

gydag amser. 2
Mas y poloniwm
Amser (diwrnodau) sy’n weddill

(9)
0 200
140 100

280

420

(i) Cwblhewch y tabl canlynol, gan roi niferoedd y gronynnau mewn niwclews
poloniwm-210 (39Po). [3]

Enw’r gronynnau Nifer y gronynnau yn y niwclews

niwcleonau

protonau

niwtronau

Arholwr
yn unig
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® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.






































































































































































































































































































































































Atebwch bob cwestiwn.

1.  Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol nifer o gasys cacennau.
Maen nhw'n cydosod y cyfarpar canlynol.
Maen nhw'n goliwng y casys cacennau o ddisymudedd (rest) ar bwynt sydd 30 cm uwchben
pwyntydd.
Maen nhw’'n mesur yr amser mae’n ei gymryd i'r niferoedd gwahanol o gasys cacennau
gwympo 150cm, o't pwyntydd it ddaear.

Pwyntydd \ /
e e N

Y fainc
150cm

Y ddaear

\

(a) Cwblhewch y brawddegau isod drwy danlinellu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau.  [3]

(i) Yn yrarbrawf hwn, y newidyn annibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(i)  Yn yr arbrawf hwn, y newidyn dibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(iii) Yn ystod y 30cm cyntaf o'r cwympo, mae'r casys cacennau yn
(cyflymu / arafu / cwympo ar fuanedd cyson).

LI
03

R WJEC CBAC Cyt {3430N60-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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(b) Mae 5 grwp gwahanol yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf.
Mae eu canlyniadau a'r gwerthoedd maen nhw wedi'u cyfrifo i'w gweld isod.

Nifer y Amser cwympo (s) Buanedd
P(?:lrirtsr casys e P = Griv Gri terfynol
cacennau| WP & P 'C P B P ré”p Cymedr | (m/s)

150 1 0.86 0.88 0.91 0.90 0.85 0.88 1.7

150 2 0.72 0.72 0.67 0.65 0.66 0.68 2.2
150 3 0.60 0.59 0.62 0.60 0.61 0.60 2.5

150 ‘ 4 ’ 0.55 0.56 0.55 0.75. 0.58

150 5 0.50 0.55 0.51 0.54 0.50 0.52 2.9

(i) Tynnwch gylch o amgylch y canlyniad anomalaidd (afreolaidd) pan mae
4 cas cacennau yn cael eu goliwng. 1

(i) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd i 4 cas cacennau gwympo 150cm.

(2]
O85+09561T0.95+ 0. F56 +0.5%,=
2 949

Amser cymedrig = Q-C\ C] s

04

(5l WIEC CBAC Cyl. (3420NGD-1)

Arhalw
yn unig





Defnyddiwch y tabl isod i blotio’r data ar y grid a thynnwch gromlin ffit orau addas.

[3]
Nifery | Buanedd
casys terfynol
cacennau (m/s)
0 0
1 1.7
2 2.2
3 2.5
4 2.7
5 29
Buanedd
terfynol (m/s)
3.01
20t———1F
L TS R—
A e e e e e :
Zez;?z"?””ff;zzz? SR
% 1 2 3 4 5 .
Nifer y casys cacennau
Cwblhewch y frawddeg isod drwy danlinellu'r ymadrodd cywir ym mhob set o
gromfachau. [2]

Wrth i nifer y casys cacennau gynyddu, mae'r buanedd terfynol yn (gynyddu /
lleihau / aros yr un peth) ar gyfradd sy'n (cynyddu / lleihau / gyson).

Arholwr
yn unig

3430NGB0Y

0s

1

05

) WJEC CBAC Cyt (3430NB0-1) Trowch y dudalen.










Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol nifer o gasys cacennau.
Maen nhw'n cydosod y cyfarpar canlynol.
Maen nhw'n gollwng y casys cacennau o ddisymudedd (rest) ar bwynt sydd 30cm uwchben

pwyntydd.
Maen nhw'n mesur yr amser mae'n ei gymryd i'r niferoedd gwahanol o gasys cacennau

gwympo 150cm, or pwyntydd i'r ddaear.

Pwyntydd L/ __________________________________

N

Y fainc
150cm

Y ddaear

\

(@) Cwblhewch y brawddegau isod drwy danlinellu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau.

(i) Yn yr arbrawf hwn, y newidyn annibynnol yw
(nifer y casys cacennau/  yr amser cwympo { uchder y pwyntydd).

(i) Yn yr arbrawf hwn, y newidyn dibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(iii) Yn ystod y 30cm cyntaf o'r cwympo, mae'r casys cacennau yn
(cyflymu / arafu / cwympo ar fuanedd cyson).

(3]

03

B WJEC CBAC Cy1. (2420N6D-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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(b)

Mae 5 grwp gwahanol yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf.
Mae eu canlyniadau a'r gwerthoedd maen nhw wedi'u cyfrifo i'w gweld isod.

Peliter
(cm)

Nifer y
casys
cacennau

Amser cwympo (s)

0.86

Grwp

0.88

0.91

Buanedd
terfynol
(m/s)

150 2 0.72 0.72 0.67 0.65 0.66 0.68 2.2
150 3 0.60 0.59 0.62 0.60 0.61 0.60 25
150 4 0.55 0.56 0.55 0.75 0.58 -Z
150 5 0.50 0.55 0.51 0.54 0.50 0.52 2.9

(i) Tynnwch gylch o amgylich y canlyniad anomalaidd (afreclaidd) pan mae
4 cas cacennau yn cael eu gollwng.

[

(i) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd i 4 cas cacennau gwympo 150cm.

Amser cymedrig =

[2

04

W WJEC CBAC Cyf.

{3430N60-1)

Arholwr
yn unig





Nifery | Buanedd
casys terfynol
cacennau (m/s)
0 0
1 1.7
2 2.2
3 25
4 27
5 29
Buanedd
terfynol (m/s)
I\
3.0 ; RERSsEE N unEERRES =, =y
EEEG FNENEE EESEENEEE EREER RS, (AR ]
i e, st s b .
2.0 , 1 HH .

gromfachau.

s 4 Ty 1
I E B
Z 1 HR i {
1.0 IEEE AEREN N I, } et e - SR
:i;/‘ H NSRS SN SR T I
RS ! L I
T 1
..j«,.‘, T e '7- t i i; Og
| T i 11 S B
0 1 53 1 0 0 D O B P
0 1 2 3 4 5

Nifer y casys cacennau

(i) Cwblhewch y frawddeg isod drwy danlinellu'r ymadrodd cywir ym mhob set o

Wrth i nifer y casys cacennau gynyddu, mae'r buanedd terfynol yn {(cynyddu /
lleihau / aros yr un peth) ar gyfradd sy’n (cynyddu / lleihau / gyson).

(¢) (i) Defnyddiwch y tablisod i blotio'r data ar y grid a thynnwch gromlin ffit orau addas.

[3]

(2]

Arholwr
yn unig

3430NSOT

1"
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B WJEC CBAC Cyt (3430N60-1) Trowch y dudalen.










Arholwr

Atebwch bob cwestiwn. yn unig

1. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol nifer o gasys cacennau.
Maen nhw'n cydosod y cyfarpar canlynol.
Maen nhw'n goliwng y casys cacennau o ddisymudedd (rest) ar bwynt sydd 30 cm uwchben
pwyntydd.
Maen nhw'n mesur yr amser mae'n ei gymryd i'r niferoedd gwahanol o gasys cacennau
gwympo 150cm, o'r pwyntydd i'r ddaear.

Pwyntydd \ /
............ jromm e
\ 30cm
..... N/
Y fainc
150cm g
Y ddaear

(@) Cwblhewch y brawddegau isod drwy danlinellu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau.  [3]

(i) Yn yr arbrawf hwn, y newidyn annibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(i)  Yn yr arbrawf hwn, y newidyn dibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(iii) Yn ystod y 30cm cyntaf o'r cwympo, mae'r casys cacennau yn

(cyflymu / arafu / cwympo ar fuanedd cyson).

03

) WJEC CBAC Cyt. (3430N60-1) Trowch y dudalen.





(b)

Mae 5 grwp gwahanol yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf,
Mae eu canlyniadau a'r gwerthoedd maen nhw wedi'u cyfrifo i'w gweld isod.

Nifer y Amser cwympo (s) Buanedd
Tem | S8 "o | Grwp | Grwp | G | Gr gt
cacennau rxvp P o P 0 P & P | cymedr | (mis)
150 1 0.86 0.88 0.91 0.90 0.85 0.88 17
150 2 0.72 072 0.67 0.65 0.66 068 22
| 150 3 0.60 0.59 0.62 0.60 0.61 0.60 25
150 4 0.55 0.56 0.55 @.75‘3 0.58 -Z
150 5 0.50 0.55 0.51 0.54 0.50 0.52 29

(i) Tynnwch gylch o amgylch y canlyniad anomalaidd (afreolaidd) pan mae
4 cas cacennau yn cael eu goliwng. 1]

(i) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd i 4 cas cacennau gwympo 150cm.

0-55+0.96 +0:S5r0.55 =2.21 (2]
2. - U= 0.5

Amser cymedrig = .| O % s

04

) WJEC CBAC Cy* (3430N80-1)

Arholwr
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©

(@

Defnyddiwch y tabl isod i blotio'r data ar y grid a thynnwch gromilin ffit orau addas.

[3]
Nifer y Buanedd
casys terfynol
cacennau (m/s)
0 0
1 17
2 2.2
3 25
4 27
5 29
Buanedd
terfynol (m/s)
/
3.0 T T T T - T
e i::{ i HH BEERREs T
I & N = TR i R
u B T R s
SEiiinsasid A T HHH
2.0+ e x
{44 8 L I
B HH—— i T
R D BN e TEER ThE
EEEEN7 AN NS NN FNE O SN EEN SRR RN N N
19 I HH e
3'/ ENRamEEEEuma AmaNN s o
oA AaEESmEASEENEESENEERSEEEEEEESNAREEEEEE
FANEEEEEE EMNRauaNE ammEEEESNE ANEANERGNEBEnSsnanns nass )
0’(')( 1 2 3 4 5
Nifer y casys cacennau
(i) Cwblhewch y frawddeg isod drwy danlinellu'r ymadrodd cywir ym mhob set o
gromfachau. [2]

Wrth i nifer y casys cacennau gynyddu, mae'r buanedd terfynol yn (cynyddu /
lleihau / aros yr un peth) ar gyfradd sy’'n (cynyddu / lleihau / gyson).

Arholwr
yn unig

3430M601
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% WJEC CBAC Cyt. (3430N80-1) Trowch y dudalen.
















Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

@ | ()
(ii)
(i)

nifer y casys cacennau (1)
yr amser cwympo (1)
cyflymu (1)

(b) | ()

cylch o amgylch 0.75 [s]

(ii)

Swm = 0.55 + 0.56 + 0.55 + 0.58 = 2.24 (1)
2.24
Cymedr = T: 0.56 [s] (1) Derbyniwch 0.6 s lle mae’r gwaith

cyfrifo i'w weld

Rhowch 1 marc yn unig am y cymedr os yw 0.75 wedi'i
gynnwys

(cymedr = 0.60 [s])

Rhowch 1 marc yn unig os nad oes gwaith cyfrifo i'w weld ac
ateb 0 0.6 [s] neu 0.598 [s]

Peidiwch a derbyn 0.59 [s]

Ffordd arall:

1.50
—(1
2.7 @)

= 0.56 [s] (1) derbyniwch 0.555 [s] neu 0.6 [s]

150
Rhowch 1 marc am E: 55.5 neu 56

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

© | ()

Pob pwynt wedi'i blotio'n gywir (goddefiant <1 sgwar bach) -
rhowch 2 farc (anwybyddwch (0,0))

4 pwynt wedi'u plotio'n gywir (goddefiant <1 sgwér bach) -
rhowch 1 marc

3 pwynt neu lai wedi'u plotio'n gywir (goddefiant <1 sgwar bach)
- rhowch 0 marc

Cromlin lefn yn pasio drwy’r pwyntiau rhwng 1-5 ar nifer y casys
cacennau (goddefiant <1 sgwar bach) (1)

(ii)

Cynyddu (1)
Lleihau (1)

Cyfanswm Cwestiwn 1

11

11

© WJEC CBAC Ltd.











Arholwr

Atebwch bob cwestiwn. yn unig

1.  Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol nifer o gasys cacennau.
Maen nhw'n cydosod y cyfarpar canlynol.
Maen nhw'n goliwng y casys cacennau o ddisymudedd (rest) ar bwynt sydd 30 cm uwchben
pwyntydd.
Maen nhw’'n mesur yr amser mae’n ei gymryd i'r niferoedd gwahanol o gasys cacennau
gwympo 150cm, o't pwyntydd it ddaear.

Pwyntydd \ /
e e N

Y fainc
150cm

J430NGDY

5 la:3

Y ddaear

\

(a) Cwblhewch y brawddegau isod drwy danlinellu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau.  [3]

(i) Yn yrarbrawf hwn, y newidyn annibynnol yw

(nifer y casys £acennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(i)  Yn yr arbrawf hwn, y newidyn dibynnol yw
(nifer y casys cacennau/ yr amsér cwympo / uchder y pwyntydd).

(iii) Yn ystod y 30cm cyntaf o'r cwympo, mae'r casys cacennau yn
(cyflymu / arafu / cwympo ar fuanedd cyson).
1

LI
03

R WJEC CBAC Cyt {3430N60-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

3 marc am danlinellu'r ymadrodd cywir bod tro. 





Arhalw
(b) Mae 5 grwp gwahanol yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf. e
Mae eu canlyniadau a'r gwerthoedd maen nhw wedi'u cyfrifo i'w gweld isod.
Pellter Nifer y Amser cwympo () Btu?fnedld
casys = erfyno
€m) | cacennau| CGrWP G'g’p Grgrp Gr';\vp Gré”p Cymedr | (m/s)
150 1 0.86 0.88 0.91 0.90 0.85 0.88 1.7
150 2 0.72 0.72 0.67 0.65 0.66 0.68 2.2
150 3 0.60 0.59 0.62 0.60 0.61 0.60 25
150 ‘ 4 ) 0.55 0.56 0.55 0.75. 0.58
150 5 0.50 0.55 0.51 0.54 0.50 0.52 29
(i) Tynnwch gylch o amgylch y canlyniad anomalaidd (afreolaidd) pan mae
4 cas cacennau yn cael eu goliwng. 1
1bi: O
(i) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd i 4 cas cacennau gwympo 150cm. 1bii: 0
(2] '

O85+09561T0.95+ 0. F56 +0.5%,=
2 949

Amser cymedrig = Q-C\ C] s

04

(5l WIEC CBAC Cyl. (3420NGD-1)



Sticky Note

Dim marc.  Nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod mai 0.75 s yw'r canylyniad afreolaidd.



Sticky Note

Dim marciau.  Nid yw'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r cymedr yn gywir.





Arholwr
(c) (i) Defnyddiwch y tabl isod i blotio’r data ar y grid a thynnwch gromlin ffit orau addas. i
[3]
Nifery | Buanedd
casys terfynol
cacennau (m/s)
0 0
1 17
2 2.2
3 2.5
4 2.7
5 2.9
Buanedd
terfynol (m/s)
3.0+ <
H 1 z. 1lcit3
1cii: 1
20t———1F
: 2
L TS R—
74 D S WS W R :
/ i R IRt E e i ey M e VS0
% 1 2 3 4 5 .
Nifer y casys cacennau
(i) Cwblhewch y frawddeg isod drwy danlinellu'r ymadrodd cywir ym mhob set o
gromfachau. [2]
Wrth i nifer y casys cacennau gynyddu, mae'r buanedd terfynol yn (gynyddu /
lleihau / aros yr un peth) ar gyfradd sy'n (cynyddu / lleihau / gyson). 1
1

05

) WJEC CBAC Cyt (3430NB0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

2 farc am blotio pob pwynt yn gywir.



Sticky Note

1 marc am lunio cromlin lefn yn pasio drwy'r pwyntiau rhwng 1-5 ar y nifer y casys.



Sticky Note

1 marc am danlinellu'r ymadrodd cywir.










Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol nifer o gasys cacennau.
Maen nhw'n cydosod y cyfarpar canlynol.
Maen nhw'n gollwng y casys cacennau o ddisymudedd (rest) ar bwynt sydd 30cm uwchben

pwyntydd.
Maen nhw'n mesur yr amser mae'n ei gymryd i'r niferoedd gwahanol o gasys cacennau

gwympo 150cm, or pwyntydd i'r ddaear.

Pwyntydd L/ __________________________________

N

Y fainc
150cm

Y ddaear

\

(@) Cwblhewch y brawddegau isod drwy danlinellu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau.  [3]

(i) Yn yr arbrawf hwn, y newidyn annibynnol yw
(nifer y casys cacennau/  yr amser cwympo { uchder y pwyntydd).

(i) Yn yr arbrawf hwn, y newidyn dibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).
1
(iii) Yn ystod y 30cm cyntaf o'r cwympo, mae'’r casys cacennau yn
(cyflymu / arafu / cwympo ar fuanedd cyson).

03

B WJEC CBAC Cy1. (2420N6D-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

3430NB01

la: 1



Sticky Note

1 marc am danlinellu un ymadrodd cywir.





(b) Mae 5 grwp gwahanol yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf.

Mae eu canlyniadau a’r gwerthoedd maen nhw wedi'u cyfrifo i'w gweld isod.

Peliter | Nifery Amser cwyrmpo () Btugned?
casys = = = ' = erfyno
M  |escannan Gr;‘vp (m/s)

0.86 0.88 0.91
150 2 0.72 0.72 0.67 0.65 0.66 0.68 2.2
150 3 0.60 0.59 0.62 0.60 0.61 0.60 25
150 4 0.55 0.56 0.55 0.75 0.58 -Z
150 5 0.50 0.55 0.51 0.54 0.50 0.52 2.9

U

Tynnwch gylch o amgyich y canlyniad anomalaidd (afreolaidd) pan mae
4 cas cacennau yn cael eu gollwng.

[

(ii)

Cyfrifwech yr amser cymedrig mae’'n ei gymryd i 4 cas cacennau gwympo 150cm.
(2]

Amser cymedrig =

04

W WJEC CBAC Cyf. {3430N60-1)

Arholwr
yn unig

1bi: -
1bii: -



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi cynnig ar y cwestiwn hwn.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi cynnig ar y cwestiwn hwn.





(¢) (i) Defnyddiwch y tablisod i blotio'r data ar y grid a thynnwch gromlin ffit orau addas.
[3]
Nifery | Buanedd
casys terfynol
cacennau (m/s)
0 0
1 1.7
2 2.2
3 25
4 27
5 29
Buanedd
terfynol (m/s)
I\
3.0 ; RERSsEE N unEERRES =, =y
TuE SRS EEsmanuwSREEEEERS- . MANEEE !
2ot L"f/ S3ERessisEs £
HHE D SESEmEE ; !
H SisamuEsEuanEnE FEEHHEH
A HBaSEEEE T
1'0““. REEN N I, { HA4HT i amst : b
H AR Efaes hamanmana sRess SARER \
HH H R =
0 ! Lib ] i t t'!:x SRS St Seans saesl U
0 1 2 3 4 5
Nifer y casys cacennau
(i) Cwblhewch y frawddeg isod drwy danlinellu'r ymadrodd cywir ym mhob set o
gromfachau. 2]
Wrth i nifer y casys cacennau gynyddu, mae'r buanedd terfynol yn m#g:_l
lleihau / aros yr un peth) ar gyfradd sy’n (cynyddu / lleihau / gyson).

Arholwr
yn unig
Z. lcii2
1cii: 1
1

05

H'WJEC CBAC Cyf

(3430NG0-1)

Trowch y dudalen.



Sticky Note

2 farc am blotio pob pwynt yn gywir.
Dim marc am dynnu gromlin ffit orau trwy'r pwyntiau oherwydd bod y cromlin a pwynt  (4,2.7) yn 1 sgwar bach allan o goddefiant.



Sticky Note

1 marc am ddewis un ymadrodd cywir.










Arholwr

Atebwch bob cwestiwn. yn unig

1. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol nifer o gasys cacennau.
Maen nhw'n cydosod y cyfarpar canlynol.
Maen nhw'n goliwng y casys cacennau o ddisymudedd (rest) ar bwynt sydd 30 cm uwchben
pwyntydd.
Maen nhw'n mesur yr amser mae'n ei gymryd i'r niferoedd gwahanol o gasys cacennau
gwympo 150cm, o'r pwyntydd i'r ddaear.

Pwyntydd \ /
............ jromm e
\ 30cm
..... N/
Y fainc
150cm g
Y ddaear

(@) Cwblhewch y brawddegau isod drwy danlinellu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau.  [3]

(i) Yn yr arbrawf hwn, y newidyn annibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(i)  Yn yr arbrawf hwn, y newidyn dibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(iii) Yn ystod y 30cm cyntaf o'r cwympo, mae'r casys cacennau yn

(cyflymu / arafu / cwympo ar fuanedd cyson).

03

) WJEC CBAC Cyt. (3430N60-1) Trowch y dudalen.

02



Sticky Note

2 farc am danlinellu dau ymadrodd cywir.





Arholwr

(b) Mae 5 grwp gwahanol yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf, ming

Mae eu canlyniadau a'r gwerthoedd maen nhw wedi'u cyfrifo i'w gweld isod.

Nifer y Amser cwympo (s) Buanedd
Tem | S8 "o | Grwp | Grwp | G | Gr gt
cacennau rxvp P o P 0 P & P | cymedr | (mis)
150 1 0.86 0.88 0.91 0.90 0.85 0.88 17
150 2 0.72 072 0.67 0.65 0.66 068 22
| 150 3 0.60 0.59 0.62 06q | 061 0.60 25
150 4 0.55 0.56 0.55 @.75‘3 0.58 -Z
150 5 0.50 0.55 0.51 0.54 0.50 0.52 29

(i) Tynnwch gylch o amgylch y canlyniad anomalaidd (afreolaidd) pan mae

4 cas cacennau yn cael eu goliwng. 1
1bi: 1
(i) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd i 4 cas cacennau gwympo 150cm. 1bii: 2
[2] '
0-55+0.56 +0:S5+r0.5% =2.72U

2. - U= 0.5 .

Amser cymedrig = .| O % s

04

) WJEC CBAC Cy* (3430N80-1)



Sticky Note

1 marc am adnabod mai 0.75 s yw'r canlyniad afreolaidd.



Sticky Note

1 marc am gyfrifo'r swm cywir heb gynnwys y calyniad afreolaidd, sef 0.75 s.



Sticky Note

1 marc am gyfrifo'r cymedr cywir.





©

(i) Defnyddiwch y tabl isod i blotio'r data ar y grid a thynnwch gromlin ffit orau addas.
[3]
Nifer y Buanedd
casys terfynol
cacennau (m/s)
0 0
1 17
2 2.2
3 25
4 2.7
5 29
Buanedd
terfynol (m/s)
/
3O T T
s Gmua T T = YREE i BEE B!
u B ST R s
sEEiisaiil e HHH
20— . B ‘x
{44 B I
i BB EEE u
S5553 2 FRA R HAEN e asq RAR] E RRREE Bt
.u;,:}t:: AN ENEEN ANESE SRR } SEE Nea. i na
1'051:.'3 HH e
%|/ e R T
oA AEESmEASEESEESENEEREEEEREEE .
ox'tﬁ: F R R e e
0 1 2 3 4 5
Nifer y casys cacennau
(i) Cwblhewch y frawddeg isod drwy danlinellu'r ymadrodd cywir ym mhob set o
gromfachau. [2]

1
Wrth i nifer y casys cacennau gynyddu, mae'r buanedd terfynol yn (cynyddu /
lleihau / aros yr un peth) ar gyfradd sy’'n (cynyddu / lleihau / gyson).

Arholwr
yn unig

3430M601

11

05

% WJEC CBAC Cyt. (3430N80-1) Trowch y dudalen.

1ci: 3
1cii: 1



Sticky Note

2 farc am blotio pob pwynt yn gywir < goddefiant 1 sgwar bach.
1 marc am lunio cromlin lefn yn pasio drwy'r pwyntiau rhwng 1-5 ar nifer y casys cacennau < goddefiant 1 sgwar bach.



Sticky Note

1 marc am danlinellu 1 ymadrodd cywir.
















Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol nifer o gasys cacennau.
Maen nhw’n cydosod y cyfarpar canlynol.

Maen nhw’n gollwng y casys cacennau o ddisymudedd (rest) ar bwynt sydd 30cm uwchben

pwyntydd.
Maen nhw’n mesur yr amser mae’n ei gymryd i'r niferoedd gwahanol o gasys cacennau
gwympo 150cm, o’r pwyntydd i'r ddaear.

Pwyntydd \_/ 777777777777777777777777777777777777

Y fainc

N 150cm

Y ddaear

\

(@) Cwblhewch y brawddegau isod drwy danlinellu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau.

(i) Ynyrarbrawf hwn, y newidyn annibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(i)  Ynyrarbrawf hwn, y newidyn dibynnol yw
(nifer y casys cacennau / yr amser cwympo / uchder y pwyntydd).

(i) Yn ystod y 30cm cyntaf o'r cwympo, mae’r casys cacennau yn
(cyflymu / arafu / cwympo ar fuanedd cyson).

Arholwr
yn unig

3430N601

03

[3]

03

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.





(b)

Mae 5 grwp gwahanol yn y dosbarth yn gwneud yr un arbrawf.
Mae eu canlyniadau a’r gwerthoedd maen nhw wedi’u cyfrifo i'w gweld isod.

pattr | Ny | RIS e,
(cm) cacennau GQ’\Vp G%Np Glgvp Gr[\)/vp G'E'Vp Cymedr (m/s)
0 0
150 1 0.86 0.88 0.91 0.90 0.85 0.88 1.7
150 2 0.72 0.72 0.67 0.65 0.66 0.68 2.2
150 3 0.60 0.59 0.62 0.60 0.61 0.60 25
150 4 0.55 0.56 0.55 0.75 0.58 2.7
150 5 0.50 0.55 0.51 0.54 0.50 0.52 2.9

() Tynnwch gylch o amgylch y canlyniad anomalaidd (afreolaidd) pan mae
4 cas cacennau yn cael eu gollwng.

[1]

(ii)

Cyfrifwch yr amser cymedrig mae’n ei gymryd i 4 cas cacennau gwympo 150cm.

[2]

Amser cymedrig = 'S

04

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1)

Arholwr
yn unig






(c) () Defnyddiwch y tablisod i blotio’r data ar y grid a thynnwch gromlin ffit orau addas.
[3]

Nifer y Buanedd
casys terfynol
cacennau (m/s)
0 0
1 1.7
2 2.2
3 25
4 2.7
5 29
Buanedd
terfynol (m/s)
A
3.0
2.0
1.0
0 >
0 1 2 3 4 5

Nifer y casys cacennau

(i) Cwblhewch y frawddeg isod drwy danlinellu’r ymadrodd cywir ym mhob set o
gromfachau. [2]

Wrth i nifer y casys cacennau gynyddu, mae’r buanedd terfynol yn (cynyddu /
lleihau / aros yr un peth) ar gyfradd sy’n (cynyddu / lleihau / gyson).

Arholwr
yn unig

3430N601

05

11

05

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.















































































































































